

Iskaja vsak dan razen sobot, nedelj in praznikov.
Issued daily except Saturdays, Sundays and Holidays.

PROSVETA

Uredniški in upravniški prostori
2657 South Lawndale Ave.
Office of Publication
2657 South Lawndale Ave.
Telephone, Rockwell 4904

GLASILO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

1931—YEAR XXXI. Cena lista je \$6.00 Entered as second-class matter January 16, 1931, at the post-office at Chicago, Illinois, under the Act of Congress of March 3, 1879. CHICAGO, ILL., PONDELJEK, 3. OKTOBRA (OCT. 3), 1938 Subscription \$6.00 Yearly STEV.—NUMBER 193

Prve nemške čete vkorakale v sudetske distrikte

Čehi uničujejo mostove čez reko Moldavo. Predsednik češke vlade pravi v svoji poslanici, da se je morala republika podati, ker so jo zavezniki zapustili. Konferenca "velike četvorice" zaključena z zmago nacijske Nemčije. Diktator Hitler se zahvalil premierjem Anglije, Francije in Italije v imenu nemškega naroda. Sudetski kraji morajo biti izpraznjeni do 10. oktobra

Berlin, 2. okt. — Hitlerjeva armada je z nacijskimi zastavami in godbo na čelu večeraj vkorakala v Sudetsko in zasedla svojo novo območje ob 40 milj dolgi črti. Nacistični vojniki so okrasili svoje hiše, postavili slavoloke ob glavnih cestah in navdušeno pozdravili nacistične čete. Čehi se niso upirali in nacistična je bila izvedena mirno.

Berlin, 1. okt. — Prvi kontingent nemških čet je danes zjutraj prekoračil mejo pri Aigauju, Gornja Avstrija, in zasedel južni del sudetskega ozemlja, ki so ga Anglija, Francija in Italija predložile Hitlerju na podlagi monakovskega dogovora. Druga nemška armada okrog 30.000 mož je zbrana ob meji.

Opazovalci v obmejnih krajih poročajo o aktivnostih čeških čet na drugi strani meje. Nekaj dni se glasi, da so Čehi uničili mostove čez reko Moldavo, drugje poročilo pa pravi, da so bili ubiti češki vojniki in dva sudetska Nemca ubiti v spopadu pri Egerju.

Berlin, 1. okt. — "Nikdar več ne bo vojne med Nemčijo in Anglijo," so vpili v Berlinu, ko sta diktator Hitler in angleški premier Chamberlain naznanila podpis mirovnega pakta. Chamberlain je imel konferenco z nemškimi diktatorji, ki je trajala dve uri, predno se je z letalom vrnil v London. Zdej pravijo, da bo anglijski sledila tudi Francija in podpisala nenapadalni pakt z Nemčijo. Nova "sveta alianca" med Anglijo, Francijo, Nemčijo in Italijo bo postala realnost bližnji bodočnosti.

Praga, 1. okt. — Komaj je češkoslovaška vlada sprejela s protestom monakovski dogovor, je oglasila Varšava za zahtevo, da se morajo Čehi umakniti iz ozemlja, na katerem prebivajo Poljaki. Češke čete morajo biti takoj odpoklicane iz tešinskega distrikta.

Posebni policijski oddelki so bili mobilizirani, da preprečijo demonstracije proti izdajstvu češkoslovaške. Nekaj ur prej je general Jan Syrový, premier češkoslovaške, naslovil poslanice ljudstvu, v kateri apelira, naj bo mirno. "Apeliram na vas, da nadalje zaupate svojim voditeljem," pravi premier v svoji poslanici. "Vsi naši sosedje so oboroženi in mi smo se morali ukloniti pred oboroženo silo, ker ni bilo drugega izhoda. Nas položaj sliči trdnjavi, katero obkrožajo sovražniki z vseh strani. Nasji zavezniki so nas zapustili v kritičnem momen-

tu. Praga je prišla vest, da je britanski premier Churchill izdal povelje, naj se nemški vojniki umaknejo iz sudetskih krajev in vrnijo se v Čehoslovaško. Predsednik nemške socialistične stranke je razjavil, da bo apeliral na Anglijo in Francijo, naj prekrižata zavetje češkemu narodu, katerim preti nacistična perzekucija.

Monakovo, Nemčija, 1. okt. — Konferenca premierjev Velike Britanije, Francije in Italije z diktatorjem Hitlerjem je bila zaključena z veliko zmago nacijske Nemčije. Premierja Anglije in Francije sta pristala sko-

— (Daj se na 8. strani.)

Zadnje vesti

Berlin, 1. okt. — Hitler danes triumfalno vodi svojo armado v Eger na sudetskem ozemlju.

PRAGA. — Češkoslovaška vlada, ki je morala odstopiti tudi Tešinske Poljake, je pripravljena pogajati se z Madžari, ki zahtevajo povrnitev bivšega svojega teritorija.

LONDON. — Chamberlain danes zagovarja svojo zunanjo politiko v zadevi kapitulacije pred Hitlerjem v angleški zbornici. Razburjenje na Angliškem zaradi ostavke mornaričnega ministra.

TOKIO. — Japonci napadajo drugo črto kitajske obrambe pred Hankovom.

UNION CITY, N. J. — Velika množica, v kateri je bilo mnogo Čehov, je večeraj navallila na lokal nemško-nacijske organizacije. Bunda, kjer so nacisti pod vodstvom svojega vodje Fritza Kuhna slavili aneksijo Sudetske. Demonstrantje so razpršili nacistično vojsko iz mesta.

Chicago, 2. okt. — Ovine glede obnove prometna na Chicago, North Shore & Milwaukee Electric Railway so bile večeraj odstranjene, ko so reprezentantje unije in kompanije sklenili dogovor, na čigar podlagi se bodo železničarji vrnili na delo. Prolet na progi te železnice je bil ustavljen 16. avgusta, ko je unija oklicala stavko v znak protesta proti mezdni redukciji.

Charleston, S. C., 1. okt. — Najmanj 27 ljudi je bilo ubitih v tornadu, ki je zajel to mesto, čez dve sto pa je bilo ranjenih. Podri je veliko število poslopij in škoda znaša čez \$300.000.

Budimpešta, Ogrska, 1. okt. — Ogrska vlada je naznanila, da bo poslala novo noto Pragi z zahtevo, da mora odstopiti distrikt, v katerih živi ogrska manjšina, Budimpešti. V drugih krajih, kjer so Madžari pomešani s Čehi, bo zahtevala razpis plebiscita.

Washington, D. C., 1. okt. — Državni tajnik Cordell Hull je pozdravil rešitev evropske krize, ki je bila dosežena na konferenci premierjev Anglije, Italije in nemškega diktatorja v Monakovem. Hull pravi v svoji izjavi, ki reflektira stališče ameriške vlade, da je monakovski dogovor prinesel splošno o-lajšanje. Vojna je bila vsaj začasno odvrnjena.

Predsednik Roosevelt ni hotel komentirati monakovskega dogovora. Pohvalil je le delo državnega departmenta in ameriških diplomatov v Evropi, ki so veliko prispevali k reševanju evropske krize.

New York, 1. okt. — Nemški potniški in trgovski parniki, ki so bili pozvani domov, ko so pluli po Atlantiku proti Ameriki, so zdaj obrnili smer in odinili nazaj proti New Yorku in drugim ameriški pristaniščem. Med temi je parnik Europa, ki je bil že na sredi Atlantika, ko je dobil poziv, naj se vrne v Nemčijo. Redna plova nemških parnikov je bila vzpostavljena, ko je nevarnost oboroženega konflikta minila.

Kupčija dvignila mogočnost Nemčije

Češkoslovaška izgubila industrijske distrikte

Berlin, 1. okt. — Dokler ne bo urejena nova češkoslovaška meja, ni mogoče natančno določiti, kaj vse je dobila nacijska Nemčija s kupčijo, ki je bila sklenjena na konferenci v Monakovem. Znano je zdaj le, da je dobila veliko bogastvo.

Razkosani češki republiko bo ostalo malo, ko bo Hitler pograbil plen. Obdržala bo municijske tovarne v Brnu in v Pilznu, katerih pa ne bo potrebovala, ker njene meje ne bodo zavarovane.

Češkoslovaška je industrijska država s petnajstimi milijoni prebivalcev. Na podlagi cenusa je bilo pred osmimi leti 5.000.000 oseb upošlenih v industrijah in nekoliko manjše število na kmetijah.

Notranja Češka in Moravska sta ugodni za poljedelstvo, toda industrije so razvite v distriktih, ki jih pograbila Nemčija. Glavno polje mehkega premoga je v bližini Tešina, Bohumina in Karvine, zapadno od Slovaške. To polje hoče dobiti Poljska.

Med Tešinom na vzhodu in Aschem na zapadu so industrijska središča. V Reichenbergu so tekstilne in avtomobilske tovarne.

Hitlerjeve ekonomske pridobitve so ogromne, češke izgube pa katastrofalne. Pod vlado Habsburžanov, ki je trajala stoletja, sta Češka in Moravska tvorili gospodarsko enoto, zdaj pa bodo kmetje izgubili glavna tržišča. Z omanjanjem industrijske podlage se bo morda podrla tudi češka finančna in bančna struktura.

Volilni odbor razveljavil delavsko listo

Springfield, Ill., 1. okt. — Kandidatje delavske in neodvisne stranke ne bodo prišli na glasovnico pri novembrskih volitvah. Tako je odločil državni volilni odbor. Ta je ugotovil, da delavska stranka ni dobila 25.000 podpisov na svojo petelico, kar zahteva zakon, zato nje kandidati ne bodo prišli na glasovnico. Petelica neodvisne stranke pa ni vsebovala 200 podpisov.

JAPONSKI GENERALI IZZVALI VLADNO KRIZO

Zunanji minister resigniral po sporu z militaristi

JAPONSKA DIVIZIJA PORAZENA

Tokio, 1. okt. — Japonska je zabredla v najhujšo vladno krizo, odkar je bil formiran novi kabinet, ko je zunanji minister Karučiugi Ugaki predložil resignacijo. Ugaki je izstopil iz kabineta po sporu z generali, ki so zahtevali imenovanje posebnega odbora, ki naj bi prevzel vodstvo militarističnih afer na Kitajskem.

Po odstopu Ugakija so člani kabineta apelirali na premierja Fumimara Konoeja, naj on začasno prevzame pozicijo zunanjega ministra. Ugaki, ki je liberalec, se je uprl, ko so generali zahtevali kontrolo nad zunanjim uradom. Po resignaciji je premier Konoe predlagal temeljito reorganiziranje vlade, pozneje pa se je premislil. S tem je podaljšal življenje kabineta, toda to ne pomeni, da je bila vladna kriza končana.

Šanghaj, 1. okt. — Japonski letalci so napadli kitajska mesta v provinci Junan z bombami ter uničili kitajsko vojaško letališče v Kumingju, glavnemu mestu te province. Koliko ljudi je bilo ubitih in ranjenih v letalskih napadih, ni znano.

Šanghaj, 1. okt. — Kitajska armada, ki ji poveljuje general Li Tsungjeh, je porazila japonsko vojaško divizijo v bitki pri Tienkšanu, severovzhodno od Hankova. Kitajci pravijo, da je bila to največja zmaga od bitke pri Taierhgvangu.

Japonci so priznali, da sta dve kitajski diviziji prodrli japonsko črto, zanikajo pa vest o porazu pri Tienkšanu.

pisov iz vsakega illinoiskega okraja. Frank W. McCulloch, čikaški odvetnik, je bil kandidat za zveznega senatorja na listi delavske stranke, Morris Childa, tajnik komunistične stranke, pa na listi neodvisne stranke.

Domače vesti

Obiskovalci Jugoslavije so se vrnili

Chicago. — Dr. Andrej Fur-lan, znani naš dentist v Wauke-ganu, se je s svojo družino povrnil pred nekaj dnevi s svojega dolgega obiska Evrope. Nekaj časa pred njim je ves osve-žen primahal Tone Žagar iz North Chicaga s svojo ženo in zadnji terek sta se vrnila Frank Zaitz, urednik Proletarca, in njegova žena Angela. Žagar je pojasnil, da tista nesreča, o kateri je bilo poročano v Prosveti, je bila pomota. On in njegova žena nista imela nobene avtne nesreče v starem kraju, res pa je, da je Tone nekaj zbolel, kar je pa hitro minilo in žena je imela majhno nezgodo pri izkr-cavanju s parnika. Veseli nas, da ni bilo hujšega. Žagar je tudi rekel, da nikoli več ne obišče Evrope brez avtomobila, ki dobro služi potniku kljub slabim cestam. Pohvalil je Jugoslavijo, da je tamkaj 50% vse cenejše kot v vseh ostalih deželah Evrope.

Ameriški pionir umri v starem kraju

Calumet, Mich. — Iz Doblje pri Črnolju v Beli Krajini je prišla vest, da je tamkaj umri John Vertin, znani trgovec v Calumetu in eden izmed zadnjih pionirjev tukajšnje slovenske naselbine. Vertin je vsako leto šel na obisk v svoj rojstni kraj in med letošnjim obiskom ga je doletela smrt. Star je bil okrog 75 let in v Calumetu je živel 57 let. Leta 1885 sta z bratom Jožetom začela prodajalnico, ki je bila znana pod imenom Vertin Brothers in bila je največja departmentska trgovina v okrožju bakrnatih rudnikov. Brat Jože je mrtev že dolgo let. Zapušča ženo, štiri sinove in tri hčere.

Ne pojde v armado v stari kraj

La Salle, Ill. — Tukajšnja The Daily Post-Tribune je prinesla zadnje dni vest, da je Anton Deržič, ki tu živi, prejel poziv iz Jugoslavije, naj se vrne v vojaško službo, in sicer v mornarico. Deržič, ki je zdaj ameriški državljan, je zagnal poziv na smetišče. Deržič je bil med svetovno vojno avstrijski pomorščak in bojna ladja, na kateri je služil, je bila torpedirana po Italijanih; 400 mož je izgubilo življenje, toda on se je rešil in po vojni je odšel v Ameriko.

Milwaukee novice

Milwaukee. — Deseta redna konvencija JSPZS je trajala pet dni in zaključena je bila 23. septembra. Izvoljenih je bilo devet novih odborikov in vprašanje glasila je ostalo nerešeno. Sprejet je bil sklep, da mora lastnik sedanega glasila, Jugoslav, obzora, sprejeti stare pogoje, če jih pa ne sprejme, tedaj glasilo odpade in članom bodo pošiljali iz gl. urada vse uradne stvari mimografirane po pošti. — Zadnje dni je umrla Ana Florjančič, stara 87 let in doma od Mirne peč na Dolenskem. V Ameriki zapušča dve hčeri, v starem kraju pa sina in hčer. — Pred nekaj dnevi je sedem Slovencev in Hrvatov prejel državljanske liste. — Poroke: Charles Gross in Dorothy Brodnik, William Pregrad in Grace Buza.

Nesreča čikaškega rojaka

Chicago. — Pred nekaj dnevi se je pri delu ponesrečil Martin Blaj, ki biva na naslovu 1750 W. 21. Place. V Berwynu je padel s strehe in se je močno poškodoval. Odpeljali so ga v bolnišnico.

Nov grob v Illinoisu

Peru, Ill. — Tu je umri Mihael Kozar, star 70 let. Njegov rojstni kraj ni omenjen. Tu je bival 35 let in zapušča pet sinov in hčer.

EVROPA SE OD-DAHNILA PO OD-VRNITVI VOJNE

Francija upa, da bodo vsi problemi kmalu rešeni

'TRIUMF' ITALIJANSKEGA DIKTATORJA

Pariz, 1. okt. — Občutek olajšanja je zajel Francijo, ko je prišlo naznanilo o sklenitvi dogovora na konferenci reprezentantov veseli, ki so pristali na vse Hitlerjeve zahteve. Ubližitve napetosti se reflektira v francoskem tisku, čeprav naglašajo, da je ostalo več perečih problemov, ki jih bo treba rešiti.

Zunanji urad je vesel, "ker je dogovor dobil ugoden odmev v Franciji." Ta zdaj hvali italijanskega diktatorja Mussolinija in njegovo delo na konferenci v Monakovem, poleg tega pa naglašajo upanje, da bodo vsi drugi problemi, ki še vznemirjajo Evropo, kmalu rešeni.

Rim, 1. okt. — Fašistični tisk si ino poveljuje Mussolinija. Smatra ga za največjega junaka, "ker je s svojim posredovanjem odvrnil vojno v Evropi." To pravijo — je bila zmaga Mussolinija in fašistične Italije, "ki je še bolj utrdila os Rim-Berlin v interesu miru."

Virginio Gayda, urednik Mussolinijevega lista Il Giornale d'Italia, je prvi objavil vest o monakovskem dogovoru, ki je dal Hitlerju sudetske distrikte. On piše, "da je ta dogovor preprečil vojno v Evropi in sagotovil narodom mir."

London, 1. okt. — Angleži so navdušeno pozdravili vest o sklenitvi dogovora v Monakovem po reprezentantih štirih veselih — Anglije, Francije, Italije in Nemčije. Ogromna množica, ki se je sbrala na glavnem trgu v Londonu, je dala duška svojem veselju in demonstracijah, ker je vojna nevarnost minila.

Angleški premier obišče Mussolinija

Angleške čete bodo nadzirale razkovanje Češke

London, 1. okt. — Ministrski predsednik Neville Chamberlain bo šel na počitnice prihodnji teden. V Londonu napoveduje, da bo z jahto odinil na Sredozemsko morje in obiskal tudi italijanskega diktatorja Mussolinija. Konferirala bosta o potegnitvi italijanskih čet iz Španije in angleško-italijanskem dogovoru.

Francoški premier Edouard Daladier se bo pridružil državnikom. Razgovori se bodo vršili na Chamberlainovi jahti in potem tudi v Rimu. O Daladierju je znano, da hoče utrditi prijateljstvo med Francijo in Italijo. Angleški krogi pravijo, da je Mussolini povabil Chamberlaina, naj pride v Rim, ko sta se sestala na konferenci v Monakovem.

London, 1. okt. — Iz zanesljivih virov se je izvedelo, da bo šest angleških bataljonov, okrog 5000 vojakov, poslanih v Češkoslovaško. Angleške čete bodo opravljale policijsko službo in nadzirale razkovanje češke republike v smislu dogovora, ki je bil sklenjen na konferenci "velike četvorice" v Monakovem. Čete bodo odinile v Češkoslovaško prihodnji teden.



Premostitev vrzeli. (Narisal Jerger.)

